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A protestantizmus hazánkban 
egykor és most.

A keresztyén egység az elmúlt hónapokban dicsé­
retre méltó hangsúlyozásra talált, sajnos a dologban 
csak az. hogv épui a reformátusok részéről a protes­
tantizmusra nézve k tros összehasonlításokra is vezetett- 
Legtávolabb áll tőlünk viszont a másik hibába esni és 
a k vhulicizmiis érdemelt érinteni akarni, azonban mégis 
szükségesnek látszik legalább is a magyar protestantiz­
mus múltjának és jelenének helyes történelmi beállítását 
megkísérelni. Az egyetemes protestantizmussal nem aka­
runk foglalkozni, mert épen e Lap az e.iene újabban 
felhozni szokott szertelenség vádjának alaptalanságát 
már teljes sikerrel mutatta ki. csak azt legyen szarad 
hozzátenni, hogy az emberi lélek törvényei szerint ter­
mészetszerűbb a konzervatív végletből a féktelen ellen­
tétbe való átcsapás. mialatt a józan liberalizmus a túlzá­
sokat nem ismerheti. Ezért hogy az encyklopäedizmus ma­
terializmus legtúlzottabb alakjai a reakció következményei 
gyanánt léptek fel, ezért hogy pl. az állam és egyház 
szétválasztásában egy Franciaország. Olaszország radika­
lizmusa össze sem mérhetőleg felülmúlja a protestáns 
Svájcot, vagy Egyesült-Államot, hogy az orosz bolseviz- 
musról ne is szóljunk. Ha így nem volna, a lélektan
egyik alaptétele dőlne meg.

De maradjunk csak a magyar protestantizmus 
múltjánál és jelenénél s az idevonatkozó leide beállí­
tást próbáljuk rektifiká ni.

Az a séma, hogy a magyar protestantizmus az 
egyéniség és aztán hazafiság elvét képviselte a múltban 
s e tekintetben együtt küzdött a katholikus főurakkal és 
főpapokkal, újabban pedig a szertelen és oktalan libe­
ralizmus és a nemzetközi vallásellenes pártok uszály- 
hordozojává sülvedt. a történelmi kritikát ki nem álló 
tévedésnek kelt hogy minősíttessék.

Az tény, hogy a protestantizmus az egyéniség, 
vagy mondjuk, a szabadság elvével lnnott és hódított 
Magyarországon s e tekintetbe.; cumeie volt a katho 
licizmu-nak. Azonban nagyon distingválni kell. Ez magá­
ban még negatívum, formális elv. Ez alapon meg lehe- 
ett szüntetni a közbenjáró papságot a szertartásokban
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hozzáfűz1 tbi egész csodás szisztémával, a kultusz fényes 
ceremóniáival együtt. De a protestantizmus egyúttal egy 
bensőbb, közvetlenebb vallásosság megteremtője is akart 
lenni. A tekintéy elv helyére oda állította a szabad 
meggyőződés, bit általi megigazulás elvét s ennek a hit­
nek tényeit akarta látni életének minden megnyilvánu­
lásában. Az. hogy demokratikus egyházszervezetet, egye­
temes papságot lete-ítélt, nem negatívum, hanem posi- 
tívum. t. i. azt akarta, hogy tagjai vigyék bele saját 
hitéletüket az egyház életébe: az iskolák útján az igazi 
meggyőződés kifejlesztője akart lenni és erre célzott az 
igehirdetés központivá tétele, a bibliának a nép kezébe 
adása és a nemzeti nyelv kultu-za is. mert magát meg 
akarta értetni és öntudatos egyháziagokat nevelni. A pro­
testantizmusban levő pozitívum megértése nélkül lehet 
igenis valaki uszálvbordozója az ál liberalizmusnak. ^ agy 
széltolója a reakcionarizmtisnak s mind a kettő egyaránt 
hiba. de a protestantizmus a fentiekhez még sok egyéb új 
vonásokkal jellemezhető lényegét nem fogja megérteni.

S hogy állunk a nemzeti eszmével V Ezt az eszmét 
Magyarországon mindig a liberalizmus kép\i.-eite. Lzzci 
szemben a XVI. század végivel létrejött s végig fenn­
állott a trón és oltár ama szövetkezése, mely hazánknak 
a németségbe va ó beolvasztását, másfelől a nemzeti 
egyházat kép zö protestantizmus megsemmisítését célozta. 
A protestantizmus a saját és nemzeti létért folytatta a 
százados küzdelmét, azokkal közösen, akik liberálisán 
gondolkodtak, de egyúttal így a hivatalos állammal is 
ellentétbe ke ült. Innen az állam és egyház szétválasz­
tására irányuló törekvés, a szegénység más egyházak 
dús javaival szemben. Hogy magyar nemzet és pro­
testantizmus története egyes korban azonos, az a dolog 
természetéből folyt.

Az uj korszak az 1791. országgyűléssel kezdődik 
el. a bécsi és linói békekötések államelvül elfogadásai­
val. aminek folytán igenis csakugyan egészen új hely­
zetbe kerül a protestantizmus. Csakhogy előttünk va ami 
egészen más képet mutat az, mint azoknál, akik esz­
telen és oktalan liberalizmussal és a nemzetköziség 
uszályának hordozásával vádoljak. Első sorban is azt 
kell konstatálni, hogy a protestáns elvek elfogadtattak, 
tehát államelvvé lettek. Azok a liberális elvek manap-
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sag közkincsek, legmagasabbra szárnyalásuk az 1848. 
XX. t.-cikkben s utolsó nagy diadaluk az 1894—5. évi 
liberáli- törvényekben láthatók. Kétségtelen, hogy ha­
zánkban a protestantizmus es katholicizmus között ezek 
alapján bizonyos fokú elvi kiegyenlítődés jött létre, 
mindenesetre lehetővé vált azonban, hogy békességben- 
egymás mellett munkálkodhassanak Isten é; haza érde_ 
keiért. Evekkel ezelőtt hirdette e sorok írója, hogy ma­
napság tulajdon képén a protestáns elnevezésnek sincs 
épen erre a kiegyenlítődésre tekintettel értelme, mint 
amely történelmileg az ellenkező nézetek szabad bírá­
latát jelenti.

Sut az egyenlőség és viszonosság felé is nagy 
lépesek történtek az újabb korban. A protestantizmus 
is lelépett régi merev álláspontjáról, elfogadta az állami 
segítséget, ami által természetesen mássá lett az egész" 
felekezetközi helyzet. Az állam békítő jobbjának el­
fogadása ugyanis azt jelenti, hogy mindenik fél bele­
nyugszik az adott helyzetbe. A felekezetközi béke meg­
teremtésére irányul tehát az állam minden intézkedése 
s ezt vállalták a felekezetek, vállalta a protestantizmus 
is, miközben az állam és egyház szétválasztásának 
elvéről lemondott. Nem hiszem, hogy az utóbbi év­
tizedek alatt vállalt kötelezettségének megszegését 
hányhatná akárki szemére, ("rés beszéd a protestantiz­
must úgy feltüntetni akarás, mint a .-zélsöséges iránv- 
zatok uszály hordozóját, a benne rejlő sértő inszinuació- 
ról nem is szólva. -— Mi katholikus testvéreinkkel meg 
tudjuk egymást érteni. Egy hosszú korszak nevelt fe 
bennünket a kölcsönös megértésre, amely alatt az 
„együtt élni és halni kell" nagy igazságát nem először 
éreztük.

Flagrans bizonyítékául az itt elmondottaknak, csak 
egv példára e.- pedig az úgy feszegetett legközelebb, 
múltra utalok. Hogyan viselkedett a katholicizmus a 
forradalmi korszakban, nem szólok róla. adassék neki 
tisztesség minden érdeméért. — De hogy a magva r 
államisággal való kibékülés és azoknak alapján létesül1 
jogrend, egy szóval az elmúlt körülbelül másfél század 
küzdelmeiben kialakult helyzet legkonzervativebb védői 
a protestáns, közelebbről épen a kálvinista vezérférfiak 
voltak, ezt meg nem látni sá vos történelmi baklövés 
volna. A történeti ítészét ismer bizonyos mozga'ú télivé" 
zöket. Ezek nélkül protestánsokról lehet beszélni, de 
protestantizmusról m m. Azért mindenki lapozza végig 
először az elmúlt év egyházi lapjaiban lefolyt küzdel­
meket. mielőtt a „I accuse" szót kimondja.

A protestantizmus az ma is. ami régen volt: a 
józan liberalizmus fellegvára, de egyúttal a legtisztább 
evangélium hirdetője is. Amaz elvből kifolyólag akarja 
a békét, szeretetek kölcsönös megértést s természetesen 
legfőbb vagya, hogy a keresztyének között jöjjön az 
létre, ez utóbbiból lolyólag ragaszkodik a maga pozitív 
igazságaihoz és alázatos lélekkel vallja: másként nem 
tehetek. Dr. Lenoz Géza,

Iskola

A tanítóképzés reformja.
A reform kérdések egészséges beállításához, meg­

valósítható megfogalmazásához és helyes megoldásához 
nem elég s múlt tapasztalatainak s a jelen pillanatnyi 
szükségeinek kielégítése, hanem gondos mérlegelés tár­
gyává kell tennünk mindazon kívánalmakat, melyeket a 
epen a jövő szempontjából tart fontosnak; különösen 
fontos ez oly intézetnél, mint a tanítóképző, melynek 
épen a nemzeti jövő számára kell dolgozni.

Ez alkalommal a tanítóképzésünk reformálásának 
részletes, az egyes tantárgyak szerinti tárgyalásába nem 
bocsátkozom. — azonban igenis óhajtok a tanilúképzé- 
siink reformjának főbb elveiről s oly irányú átszervezé­
séről szólani. melyet nemcsak kívánatosnak, nemcsak 
fontosnak, indokoltnak és jogosnak, de egyenesen szük­
ségesnek is tartok a mai tanítóképzés oly sok bajának 
és betegségének orvoslására s a tanítói kar tekintélye 
színvonalának emelésére. De nézzük csak, melyek a mai 
tani;óképzés elsőrendű s legsürgősebben orvoslandó 
bajai és betegségei és kutassuk legfőképpen azt, hogy 
melyek e bajok és beteg-égek szülő okai.

A leggyakrabban felhangzó panasz, hogy a növen­
dékek túl vannak terhelve az egyes stúdiumokkal; hogy 
igen sokréle tantárgyat kell tanulniuk és hogy a tanári 
munka igen intenzive van igénybe véve. Én a magam 
részéről mindezen panaszok indokoltságát belátom s 
azok jogos ágát elismerem.

Ezen fennálló bajoknak és betegségeknek csak 
termc'zetes következmenve aztán az. iiogv a tanitó- 
képzó nem bír eleget tenni teljes mértékben felada­
tának.

Ali legyen tehát a teendő V* Szüntessük meg az 
okokat s megszűnnek az okozatok is.

Ami a túllerhelést illeti, erre nézve az okot első 
sorban és legfőképpen abban látom, hogy kellő elő­
készület es kellő képzettség nélkül jönnek a képzőbe a 
növendékek, miért is nem bírnak azzal a kellő értelem­
mel. kel ló belátással és ítélőképességgel, mellyel egy. 
a mainál jóval nagyobb társadalmi súlyra és tekintélyre 
igényt tartó tanítónak szükségképpen bírnia kellene már 
akkor, midőn élele célján' a tanítást s életpályául a 
tanítói hivatást választja: a tanítóképzőintézetbe lépve.

Ez oly betegsége s egyben kerékkötője a inai 
tanílukepz'-s ügyének, mely sokkal mélyebben gyöke­
rezik. semmint azt. egy jó tanmenettel, vagy a tan­
tárgyak valami csodás csoport ősi I fisával, avagy ügyes, 
mély pedagógiai belátással megfogalmazott vizsgálati 
szabályzatokkal, avagy akar a tanárok legkiválóbbjainak 

,összeválogatá«ával is meg lehetne szüntetni.
A tantárgyak soklélm-égét és a még netán fenn­

forgó egyeli körülményeket csak másodsorban tekintem 
a túlterhelés okaképpen.

Mielőtt a magam reform-tervét előadnám, tegyük 
vizsgálat tárgyává a közelmúltban tárgyalás alatt volt 
reform gondolatok, reform törekvések és ielbírni tervezetek 
kiválóbbjait s állapítsuk meg. hogy ezek mi 1 v mérték­
ben lennének képesek a fentemlített bajokat és beteg­
ségeket meggyógyítani, az egész tanítóképzés ügyét 
előbbre vinni, a tanítói tekintélyt kellő fokra emelni s e 
melle:! mily mértekben valósíthatók meg: mennyire 
egyeztethetők össze országunk jelen gazdasági helyze­
tével, mert ne feledjük, hogy minden reformátornak

;
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reform ideáljainak kitűzésében a megvalósít hatás hatá­
rain belül kell maradnia és az illető nép sajátos viszo­
nyai és speciális természeti feltételezettsége kell, hogy 
mérvadók legyenek.

„A tanítók táborának nagy többsége — kongresz- 
szusi határozatok alapján — azt óhajtja, hogy a tanító- 
képzést az egyetem végezze“.

Mondanom sem kell, hogy e terv nálunk semmi­
képpen sem lehet komoly megvalósítható terv; hiszen 
áthidalhatatlan és le nem küzdhető akadályok állaná­
nak a terv keresztülvitelének útjában, — egy hiú gon­
dolat szülötte e terv. mely sok más, fontosabb és előbb 
megoldandó kérdés mellőzésével a tanító társadalmi 
tekintélyének emelése kérdését igyekszik elsőül meg­
oldani.

Egv másik reformirányzat az öt évfolyamos tanító- 
képzést sürgeti; ez azonban semmiképen sem lenne 
elegendő a tanítóképzés fentemlitett* bajainak orvoslá­
sára és korszerű feladatainak megoldására; csupán csak 
„ . . . a mai szörnyű túlterhelés csökkentésére lenne 
alkalmas“1 2 némikép.

A T. I. T. 0. E.-nek XIII. közgyűlése Mohar Jó­
zsef javaslatára már hat évfolyamú tanítóképzést sürget 
és pedig:

a) a jiégv éves alsó tagozat, mely közműveltségű 
képzést adna. E tagozat végén a növendékek tanítói 
érettségi vizsgálatot tennének a megállapítandó tan­
tárgyakból :

b) a két éves felső tagozat, mely pedagógiai és 
szociális szakképzést adna. E képzés tisztán állami jog­
nak volna nyilvánítandó és elvégzése után alapvizsga­
latot tesz a jelölt;

c) az alapvizsgálatot tett jelölt még két évi tanítói 
gyakorlatra volna kötelezendő és csak ezután teheti le 
a tanítói szakvizsgálatot.

Úgy az alsó, mint a felső tagozat különálló zárt 
egészet képez.

Kétségtelen, hogy sok helyeselni való gondolatot 
tartalmaz és nagy köiültekintéssel megfogalmazott tervet 
rejt magában ez az utóbbi reformtervezet: ámde ha 
meggondoljuk, hogy 8 évet tenne ki (4-j-2-j-2) a tanító­
képzés a mai 4 évvel szemben és ha mérlegre tesszük 
azon pénzügyi áldozatokat, melyekbe kerülne az állam­
nak és fenntart ótestületeknek épen a mai legnehezebb 
gazdasági viszonyok közepeit e reform tervezet gyakor­
lati megvalósítása, meg ha figyelembe vesszük, hogy 
ily hosszas képzés mellett talán nem is tudnánk elég 
tanítót nevelni s vájjon birná-e az állam az ily kép peri 
és ily mértékben magasabb képzettséget nyert tanítót 
képzettségének megfelelően díjazni; meg ha nem hagy­
juk figyelmen kívül azon körülményt sem. hogy a tanító- 
képzés egvik igen fontos részét, melyet a reform tervezet 
2 éves felső tagozat néven emleget, kivennék kezeink 
közül, mi által épen a tanítóképzésnek még ma is 
meglevő egvsége lenne megbontva : úgy hamarosan 
lelohad lelkesedésünk e reformtervezet iránt, hisz amel­
lett. hogy nem biztosítana a mainál semmivel sem jobb 
előképzettséggel biró anyagot a tanítóképzők számára, 
megbontaná a tanítóképzés mai egységét is; s emellett 
gyakorlati megvalósításához is vajmi kevés a remény, 
hiszen a jelen viszonyok között el nem viselhető pénz­
ügyi terhet jelenteni' a felső tagozatok felállítása.

A többi, ez alkalommal itt fel nem sorolható

1 L. Fekete József: Tanítóképzésünk korszerű újjászerve­
zése. Magyar Tanítóképző 1918 szept.—okt. 7—8, füzet 235. 1.

2 L. Fekete József: Ugyanott.

reform-tervezeteknek, — nézetem szerint — szintén 
megvan azon legfőbb hibájuk is, hogy gyakorlati meg­
valósításukhoz a mai gazdasági viszonyok közepeit vajmi 
kevés reményünk lehet.

Véleményem szerint a mai tanítóképzés egy.k leg­
mélyebben gyökerező betegsége a kellő előképzettség 
hiánya, melynek orvoslása előtt hasztalan kezdenénk 
bármely más baj gyógyításához, de amelynek meggyó- 
gyítása maga után vonná a többi, más bajok legsúlyo- 
sabbjainak úgyszólván gyógyítás nélküli meggyógyulá­
sát is.

Én a mai tanítóképzés reformjának kérdését min" 
denei.előtt a tanítőkepző-intézetbe való felvételi fel léte" 
lek olyképeni módosításával kezdeném, hogy az a mai" 
nál jóval jobb judiciummal, nagyobb értelemmel, több 
belátással, szélesebb körültekintéssel, alaposabb felké­
szültséggel. szóval több inteilectualitással biró anyagot 
biztosít-on a képzők számára.

E cél elérése az egész tanítóképzés reformja kér­
désének a súlypontja, ha ezt a célt elér ük. ha ezt a 
kérdést helyesen oldottuk meg. úgy bízvást remélhetjük 
a tanítóképzés egy szebb, erötelje-ebb. nagyobb jövőt 
Ígérő korszaka kezdetének bekövetkezését, de ha ez a 
kérdés elintézetlen marad, úgy semmit sem tettünk a 
mai legfőbb bajok és betegségek orvoslására.

Szükségesnek tartom e végre, hogy a tanító-, 
illetve tanítónőképzőbe való felvétel kérdése a következő­
képpen oldassék meg:

1. Csak azon növendék legyen felvehető a tanító- 
és tanítónőképzőbe, ki a középiskola \ I. osztályát sike­
resen elvégezte.

2. Történjék gondoskodás a tantárgyak sokfélesége 
miatt méltán felhangzó panasz megszüntetésére; ne 
igyekezzünk a tanítónevelés igazi lényegének elhomá- 
lyósításával és eredeti céljának eltévesztésével a leendő 
tanítót ezermesterré kiképezni.

Apasszuk a jelenleg meglevő tantárgyak számát, 
mert meg vagyok győződve, hogy nehány fontosabb tan­
tárgyba való belemélyedő tanulás sokkal eredménye­
sebb képzésre vezet, mint annyi sok tantárgynak fel­
ölelése. kellő, beható tanít hatás hiányában.

Egy tantárgy komoly tanítására legalább heti 3 
óra kell.

Nézzük minő előnyei vannak az én reform gon­
dolatomnak :

Nagyobb előképzettséggel biró anyag jutna a tanító­
képzőbe : miáltal már önként is apadna a képzőben taní­
tandó tantárgvak száma.

Megszűnnék a tanári túlterhelés, mivel az csak a 
növendékeknek a kellő előképzettség hiányából és a 
tantárgyak sokféleségéből eredő túlterhelésnek az okozata.

A feltétlenül szükséges kiválogatódás könnyebb 
lesz; nem foglalkoznak túlkorán szaktudományaikkal a 
jelöltek s nem kell a növendékeknek túlkorán dönteni 
élethivatásuk felett.

Értelmesebb s a tanítói pályára mindenképen éret­
tebb emberek kerülnének ki.

Meg lenne oldva a tanító társadalmi értéke eme­
lésének a kérdése is. .

A tanítóképzés mindvégig egy és ugyanazon tanan
kar kezében maradna.

És a mi a legfontosabb, e reform gondolatom 
gyakorlati kivitelét és megvalósítását, még a mai igen 
súlyos gazdasági viszonyok között sem gátolja úgyszólván 
semmi sem.

Gáspár Albert
*
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Dr. Kjti.’s Gtbor i g;kadem ai.
mad egy . -r ■ ' A. - g ou erősen
diihöngv - ;• nagy szór-
gainni. - • .- g- .
tudóst ver A .US M.

-% > gazdasági

Sinka Lajos - - --
a nagybánya; • g. • y tanácsi

Yu-vtínsazott tanító.
uraja, ;a múlt 1919.

évi nőve nber 1 18-án 70 éves kői iban jo bűiéire szén-
derűit. Temem-e no:n; - : 20-an volt a község lakó-
saiitak méivsége.- ,v.i;r mi-.le::. Az miiunyi 42 éven
át működő ti mint tanító és egyhazu nk ak buzgó nevelő
munkása volt. Hivatásának minta-ze•ni betöltése mellett
rátermettségével, széles látóköréveli es erös judiciumá-
val évek során át verem szerepet tÖltÖllt he kar Iá vsai
élén az ő biziémukboí és az ö i arukra . Emlékezete
sokáig fenn fog maradni az aiíaia megva .óritáshvz se-
gitett eszmék nyomán létrejött ai kőtáré!kinn. Méltán

IQ ai- ik mellett mi is
őszintén táji.ójuk egykori il.u-zíri-• munkatársunk el-
hunytat. L gyen áldott emlékezete !

ILuíoiiíeieK.

Gsresi lía man nyug. tankerületi főigazgatót. Márk 
Endre iőe-páii-poigiirmestcr ' Debreezvn varos tisztelet­
ben tuivvviii.mokava nevezte ki, E kinevezés folytán 
nemcsak a kivai<• szaktudással bau I'eriiu mer megfe­
lelő munkai erei. ham-m a nemes varos is megtisztelve 
érezheti magút. Ad n.uitus annus.

A kollégium nehez anyagi helyzetének enyhítésére 
— Lapunk es az Egyetértés napilap cikkei után — 
meleg erdek.édessel es hams szívvel sietnek sokan 
adományaikkal Maik Endre polgamiusterh.„z, a kollégium 
he yi guiidnokahoz. Az adaki y.nb*küzölt van Dr. Kardos 
Albert íor. aiiskoiai igazgató, aki a maga és két fia 
neveben összesen oÖÜ K-t küldött, hálásán emlékezvén 
meg a kollégiumban tapasztalt, felekezeti türelemről es 
felebarát! jóindulatról.

Lelkészbeiktató. Fodor Benjámin hajdú dorogi 
református lelkipásztor U2 eves ku nban 52 évi hűsé­
ges szolgalat után áliasaró a múlt év őszén lemondott 
es helyebe az odavaló segédle.készt, Dobrossy Zoltánt 
hívtak meg egyhangú,ag, aki kollégiumunkban végezte 
jeiesen a theolugiai tanulmányait, azután pedig egy évig 
esküdtté.ügyeiéi tisztet :öl ott Le dicséretre méltó Luz- 
gósagg,.L Ünnepélyes le.k pásztori beiktatása 1919. de­
cember btí. napján délelőtt történt, mely alkalommal 
Kolozsvári Mihály hajdúnánási lelkész volt a beiktató. 
Az emlékezetes istentisztelet után presbiteri díszgyülés 
e- bankett volt. Egy a gyülekezetre, mint a derék." ifjú 
lelkipásztorrá Isten i ősege.- áldását kívánjuk.

Csehországból ujabian érdekes egyházi vonatko­
zású i.h'vk erk zr.uk Állítólag n egerrgedtvk a római 
kathoiikus papoknak a né.-ülést s habár a házasságkö­
tés formái még eltérnek a rendes polgári házasságokétól, 

az az a; am szempontjából. Újabban amt' er Vi­
kiül.! ,a Prágák'. na ív gvuiest tartott,c.-eh paps

amelyen -e ne:aioz ak. hogy a romai kathoiikus egyház­
tól elválnak és önahó cseh egyhazat fognak alapítani.

A szavazásnál 211 szavazat közül 140 szavazat esett 
az elvit as és az önálló cseh-szlovák egyház megalaku­
lása mellett, titi ellene; a többi szavazat pedig érvény­
telen volt. Az új egyház elnevezése .Csehszlovák egy­
ház". Az egyházi ügyek vezetésére 12 tagú bizottságot 
kü.dtek ki, amelynek tele világiakból áll. Érdeklődéssel 
varjuk, hogy ez az elszakadás csak önálló szervezke­
dés-e, vagy lesz-e az új egyházban dogmatikai eltérés 
is a római kalholicizmustól V

á Y. M. C. A. Az angol keresztyén ifjúsági egye­
sülőt (Young Men’s Christian Association) mosta háború 
végeztével az angol társadalomhoz fordul anyagi segít­
ségért. A segélykérés indokául azt hozza fel. hogy a 
V. M. G. A. a háború alatt igazi nagy tevékenységet 
fejteit ki nemcsak tagjainak személyes, odaadó tény­
kedése es ré zve ele almi. hartem egyéb, anyagi áldo­
zataival is. aminek következtében 71X3,000 font sterling 
(békebeli érték szerint mintegy 17 millió koro; a) defi- 
nttel zárta az 1919. évi zárószámadását. Az angol 
napilapokban közzé tett híradások a legnagyobb elisme­
réssel szólallak a V M. C. A.-mi és a deficit pótlását 
erkölcsi kötelességnek tekintik. A mi ifjúsági keresztyén 
egyesületünk is fejteti ni értékes szolgálatot a háború 
mali a lelki erő és a -zvllemi értékek megöl Ízesére, de 
ali,ha jut eszébe bárkinek is. hogy ezert neki kárpót­
lást adj n; hiszen meg az oly tisztán Kultur intézmény­
nek. m iit amilyen a mi kollégiumunk, a háborús vesz­
teségek miatt való elgyengülése után láb a állítása is 
nagyon csekély mértékben nyer anyagi támogatást. 
------------------------------------------------------------------ r----
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